



▲贺绿汀故居。



▲醇龙箱包展厅。



▲湖南润天药业股份有限公司展厅。

6月的晨光,轻抚周官桥乡九六农庄的百亩向日葵,那金色花海与智能玻璃温室的光影共舞,极是动人。6月的夜晚,斫槽乡雄鹰露营基地的篝火点亮夜空,千年银杏树下的房车营地里游人笑语欢歌不断。火厂坪镇秋实农庄的智慧果园里芳香四溢,都市家庭通过数字平台认养的桃树硕果累累……这幅工业文明与田园牧歌交响、历史底蕴与现

代科技融合的乡村振兴图景,正在邵阳大地生动铺展。

作为闻名遐迩的“百工之乡”,邵东市创新探索“工业筑基、红色铸魂、农旅兴业”的发展新范式,将深厚的文化积淀与独特的自然资源转化为乡村振兴的强劲引擎,让希望的田野上绽放出文旅融合的产业新生态。

历史与现实交织的鲜活魅力

邵东的乡村旅游魅力,首先源于其得天独厚的资源禀赋。这片土地上,红色基因、工业血脉与自然美景相互交融,构成了独具特色的“三色”发展路径。

“看,碑上刻有衡宝战役长丰岭战斗的介绍。”这是6月17日,在灵官殿镇长丰岭烈士陵园里,研学导师在向学生介绍解放战争历史。目前,邵东已构建33处红色文物保护体系。其中,衡宝战役精神带、革命星火传承带、当代愚公精神带三条主线,将散落的红色景点串联成链。2024年,邵东红色旅游接待量达62万人次,青少年占比超65%。贺绿汀故居、长丰岭烈士陵园等5处场所,成为邵阳市干部教育现场教学点。

工业血脉,是从车间到景区的业态革新。在廉桥润天药业净化厂车间,透明玻璃墙后自动化中药饮片生产线高效运转;在仙槎桥五金小镇的“三刀文化园”里,非遗锻造工坊中游客在匠人指导下亲自锻刻“湖湘菜刀”;在东亿电气打火机展览馆内,主题化布展的藏品与生产线动态模型吸引不少亲子游客驻足……今年,邵东将启动工业旅游商品集散中心建设,开办“工业旅游消费节”,进一步激活“厂区体验—城区消费”的联动效应。

自然肌理,成就山水田园的诗意栖居。大云山,83.4%的森林覆盖率使其成为天然氧吧,鸡冠峰、南天柱、仙人桥等景点星罗棋布。余湖山景区的千年古石板路、将军府遗址与云霖寺道教圣地,构成了“天人合一”的禅意空间。流光湖,水平如镜,十八弯的湖岸线与150公顷森林公园相映成趣。

▶流光湖一角。

大地和天空联接的沉浸体验

邵东乡村旅游的蓬勃发展,并非孤立的业态扩张,而是深度融入乡村振兴战略,通过“工业旅游、红色旅游、农旅融合”的联动,激活乡村发展的内生动力。

“漫山粉樱如画,就像走在仙境中。”春天,在邵东樱花园,处处充斥着游客的赞叹声,这里是邵东荒山变仙境的真实写照。打造这68公顷樱花观光园的,是返乡创业者杨铁桥。自2016年起他便倾注心血,累计投入3000多万元,种植了香水樱、八重樱、富士樱等10余个品种。这里成功举办多届邵阳市樱花旅游节,游客量从最初的数百人次激增至近30万人次。此外,樱花园的“四季游”模式巧妙延伸,除春日赏樱外,游客可在夏秋冬三季体验瓜果采摘乐趣。

“今年的无花果,花青素含量极高!”杨铁桥骄傲地展示着园区的“紫水晶”。目前,樱花园已辐射带动周边3500多户村民发展中药材种植333余公顷,精品水果种植200余公顷,户均增收8500元。

在黑田铺镇玉京村的玫瑰谷,花农刘娟剪枝的手法如同在绣花。“以前种玉米,村民一亩地辛辛苦苦也就挣800块。现在种玫瑰,公司保底收购鲜花。旅游旺季,他们还能来园区帮工,收入翻了好几倍!”玫瑰谷园区负责人笑着补充,“今年五一假期,园区光玫瑰花茶就卖了50万元。我们这片花田都成了‘网红背景板’啦,游客们争相打卡拍照!”这座占地40公顷的园区,不仅是湖南省五星级乡村服务点,更成功构建起“花卉种植—观光旅游—农产品精深加工”的完整产业链。今年五一期间,三色堇、玫瑰、绣球花竞相绽放,美不胜收,吸引了周边游客纷至沓来。园区还将玫瑰加工成精油、花茶等高附加值产品,有效带动周边200余户村民共同走上花卉产业的

致富路。



▲简家陇镇兴隆村滑翔伞基地。

致富路。

简家陇镇兴隆村的滑翔伞基地,则为乡村旅游注入了时尚元素。作为专业航空飞行营地,游客在此可体验低空滑翔伞、热气球等项目。基地运营3年来,带动周边民宿、餐饮等业态蓬勃发展。村民王芳将自家房屋改造为特色民宿,10间客房在节假日供不应求。“以前要外出打工,现在家门口就能挣钱,还能照顾老人孩子。”王芳的笑容里满是幸福。

周官桥乡九六农庄,是邵东农旅融合的标杆,80余公顷的园区以“生态+科技+文旅”为核心理念。这里,百亩向日葵花海与智能大棚交相辉映。稻渔共生系统中,游客通过手机App即可实时监测水质数据。农庄开发的“五个一”劳动课程——种药、喂鱼、制囊、摘菜、研学,让其摘得了省级劳动教育基地的招牌。

在仙槎桥镇灵山寺村,灵山农业专业合作社投资了近800万元,建立了“灵山居”侗族风情院落和灵山农场。院落黛瓦木楼,依山而建,溪流潺潺环绕,四季花香弥漫。这里的餐饮民宿颇具特色,也是亲子互动、婚拍露营的好去处。游客在此既可围炉品茶畅谈人生,亦可享受户外烧烤和农耕体验。“灵山居”凭借秀美环境与独特的侗族建筑风格,吸引了湖南卫视真人秀栏目前来取景,迅速跃升为乡村旅游的热门打卡地。随着游客纷至沓来,周边村民的“钱袋子”日渐鼓起,游子返乡创业的热情也随之点燃。这座静默的山坳,正因这条特色“旅游路”变得日益红火。

▲灵山居一角。

▲余湖山。

聚奋进力量 绘壮美画卷

——邵东“三旅”融合赋能乡村振兴工作纪实

邓朝霞 蒋易薇 邓星照 赵小丰



余家堂。

从田间到舌尖的浓郁蜜意

邵东的乡村旅游魅力,落脚于一个个充满活力的农庄与水果基地,这里春有桑葚、枇杷,夏有杨梅、黄桃、无花果,秋有葡萄、柰李,冬有草莓、冬桃。它们如珍珠般散落于邵阳大地,为游客奉上从田间直达舌尖的甜蜜旅程。

秋实生态农庄位于火厂坪镇高峰村,200余公顷的园区集水果采摘、文化创意、共享农业于一体。这里种植的桑葚、黄桃、梨子等水果通过“云端菜畦”项目,实现城市家庭线上认养、线下直供。五一桑葚采摘季,桑葚园化身欢乐的“亲子乐园”,前来体验“从枝头到舌尖的新鲜劲”的游客络绎不绝;农庄推出的“桑葚果酱制作”“桑叶茶烘焙”等体验活动,也极受游客欢迎。此外,农庄还成为湖南省中小学劳动教育实践基地,年均接待研学团队5万人次,吸引周边游客2万余人次,并带动了周边500户村民参与农产品种植与加工。

流泽镇杨梅村,红如玛瑙的杨梅挂满枝头。游客吴先生连吃带装,车子后备箱还塞满了十来筐:“回去泡酒、熬酱,朋友圈都等我的‘杨梅宴’呢!”合作社负责人彭志强笑得眯起了眼:“游客采摘每斤十多,远高于批发价。这哪是杨梅,是金疙瘩!”

7月到10月,魏家桥樱花园的百亩波姬红无花果将泛着迷人的色彩,迎来它的高光时刻。届时,游客们可亲手采摘,感受从枝头直达唇齿的纯粹甘甜。

夏秋之交,葡萄采摘盛会将拉开帷幕。届时,牛马司镇祖华村的上千吨水晶葡萄将迎来成熟季;灵官殿镇公田村的无籽夏黑葡萄与阳光玫瑰葡萄以其多样的口感,也将吸引游客前来体验采摘乐趣。9月至10月,秋实农庄的酥脆枣与斫槽乡的黄金柰李将相继成熟上市,为秋日的田园增添一抹醉人的甜蜜。

即便在冬季,邵东依然果香四溢。魏家桥镇熊家院村的草莓园,可从11月一直到次年4月供应草莓。九龙岭镇三合村的冬桃,会在11月底悄然成熟,脆甜多汁的果实将为寒冷的季节带来一份别样的温暖。

从九六农庄的智慧农业图景到玫瑰谷的浪漫花海盛宴,从樱花园的四季缤纷画卷到雄鹰露营基地璀璨夺目的星河之夜,邵东的乡村旅游正以“三旅融合”为强大引擎,奋力书写着产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴崭新篇章。

未来,邵东将进一步实施“农家乐提升工程”,全力推动荫家堂、余湖山创建3A级景区,持续完善文旅基础设施配套。当工业齿轮的轰鸣与非遗铁锤的叮当交响辉映,当飘扬的红旗与翻滚的稻浪共舞,这片底蕴深厚的“百工之乡”将以文旅这一如椽大笔,在希望的田野上绘制愈加绚烂多彩的田园画卷。在这里,每一位游客都能亲眼见证科技迭代的日新月异,亲手触摸历史沉淀的厚重温度,亲身参与智慧农耕的生动实践,深度感受邵东乡村旅游那份独一无二的魅力。